

国家林草局部署推进“三北”工程攻坚战重点工作

“三北”工程攻坚战完成造林种草约4000万亩

中国绿色时报6月7日讯(记者 果叮咚)6月6日,国家林草局召开推进“三北”工程攻坚战视频会议,深入学习贯彻习近平总书记关于打好“三北”工程攻坚战系列重要讲话精神,总结交流“三北”工程攻坚战的好经验好做法,安排部署下一阶段重点工作。

会议通报了一年来“三北”工程攻坚战的进展情况。一年来,各地各部门坚持中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制,加强顶层设计,强化统筹协调,创新体制机制,强化要素保障,全力推进攻坚战取得明显成效,实现良好开局。

会议指出,一年来,国务院“三北”工程协调机制各有关部门、三北地区各级党委政府深入学习贯彻习近平总书记关于加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会上重要讲话精神,周密谋划实施“三北”工程攻坚战,明确攻坚战

的主攻方向和战略任务,统筹协调推出支持政策。精心组织三大标志性战役,建立重点项目库,在符合条件地区积极探索光伏治沙示范,加大科技支撑力度。创新推动“三北”工程提质增效,实现了由行业部门推动向各方力量合力攻坚转变,由单一治理向系统治理转变,由分散治理向联防联控转变,由扩绿增量向增绿提质并重转变,由要素驱动向创新驱动转变。

会议提出,要持续用力、久久为功,扎实推进“三北”工程攻坚战取得新成效。一要精心组织实施重点项目,全面实行项目化管理,建立完善项目包片指导机制,强化项目前期工作和项目监管,确保项目质量。二要着力加强要素保障,积极推进建立多元化的投入机制,做好种苗和稻草供应,合理保障生态用水,进一步完善和灵活运用招投标方式。三要组织推广防沙治沙新模式,发展光伏治

沙,发展特色经济,用好各地成熟治沙模式,运用联防联控模式。四要持续强化科技支撑,推出一批“揭榜挂帅”项目,制定技术标准体系,提升机械化水平,加大科技成果推广应用力度,打造“三北”工程调查监测生态网络感知平台。五要讲好防沙治沙中国故事,大力弘扬“三北精神”,加大先进典型选树、宣传力度,持续开展我为“三北”种棵树活动,积极参与国际合作,展示中国方案,讲好中国故事。

会上,国家发展改革委、财政部、自然资源部、水利部、国家能源局等国务院“三北”工程协调机制有关成员单位与会同志提出了工作要求,内蒙古自治区林草局、内蒙古自治区鄂尔多斯市、新疆维吾尔自治区阿克苏地区、宁夏回族自治区中卫市沙坡头区、甘肃省治沙研究所作了典型发言。

新华社北京6月6日电(记者 胡璐)实施“三北”工程是国家重大战略。国家林草局有关负责人6日表示,截至目前,“三北”工程攻坚战开局顺利,已开工重点项目56个,完成造林种草约4000万亩。

这是记者6日从国家林草局召开的推进“三北”工程攻坚战视频会议上了解到的。

这位负责人介绍说,2023年6月,我国召开了加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会。一年来,聚焦攻坚战“打什么”“在哪打”“怎么打”等关键问题,各地各部门进一步健全完善顶层设计,明确主攻方向和战略任务。通过协调安排特别国债、专项补助资金、加强林草生态用水,吸引央企深度参与,强化金融支持等方式,不断加强政策供给和要素保障。

为了形成合力,国家林草局推动建立区域联动、齐抓共管的联防联控机制。内蒙古自治区会同三峡集团、中林集团等央企,实施浑善达克沙地南缘治理项目。涉及毛乌素沙地治理的四省区五市开展联防联控,今年新开工的重点项目全部向边界和上下风口靠拢。各地还积极探索“光伏+治沙”

发展模式,风电光伏治沙产业一体化建设进一步落地。

此外,国家林草局坚持以科技创新破解防沙治沙的瓶颈问题,成立三北工程研究院,实施科技支撑七大行动,全面推进15个科技高地建设,组织实施攻坚战关键技术研发揭榜挂帅项目。

这位负责人说,下一步,“三北”工程攻坚战将抓住重点项目这个“牛鼻子”,强化项目前期工作和联合审查,成熟一批推出一批,并建立项目包片指导机制,强化项目监管,深入一线抓进度、保质量;加强保障性苗圃和草种生产基地建设,确保种苗价格平稳和及时有效供应;科学配置林草植被类型和密度;积极推广光伏治沙等新模式,推出一批生态、经济、社会效益俱佳的绿色低碳发展示范项目;持续加大科技支撑,组织科技力量向“三北”工程进军。



6月5日,在新疆和田地区约特干故城景区,演员与游客互动。

新疆和田地区约特干故城景区建筑面积约7万平方米,是当地重要文旅项目。约特干故城景区以“文旅+演艺+科技”的思路,布局歌舞演艺、美食鉴赏等场景业态,力图再现古代丝绸之路上繁华盛景,展现新时代和田美好生活,成为和田旅游热门打卡地。据统计,截至目前,该景区今年已接待游客约17.73万人次。

新华社记者 陈朔 摄



三北地区重点推广林草科技成果100项发布

中国绿色时报6月7日讯 6月6日,国家林草局科技司发布100项三北地区重点推广林草科技成果,以不断加强三北地区科技成果转化力度。

国家林草局科技司向三北地区相关省份和新疆生产建设兵团各级林草主管部门及相关单位推介这100项林草科技成果,旨在荒漠化综合防治和“三北”等重点生态工程建设,特别是“三北”工程三大标志性战役中予以重点推广应用,以更好发挥科技成果转化对“三北”工程支撑保障作用。

100项重点推广成果是按照科技支撑“三北”工程七大行动的相关要求,依托国家林草局科技推广成果库遴选而来。遴选工作紧扣三北地区13个省份及新疆生产建设兵团林草生产与生态建设实际和“三北”工程六期重点项目特别是三大标志性战役技术需求,体现了科学性和实用性、地方推荐和专家评价相结合的原则。这100项成果涉及林木良种、培育与经营、灾害防控、生态修复、草原保护修复、加工与装备六大领域。

(铁铮)

内蒙古16.3万名考生参加高考

内蒙古日报6月6日讯(记者 刘志贤)6月7日,2024年高考拉开帷幕,又一批学子迎来人生“大考”,奔向新的人生旅程。

今年,内蒙古自治区高考报名人数为21.8万人,比去年增加约0.7万人,除去已被高职院校单独招生录取考生和二三转段及其他单独招生考生,实际参加统一高考的人数为16.3万人。全区12个盟市共设104个考区、194个考点、5693个考场和565个备用考场,考试全部在标准化考场中进行。

为全力以赴实现“平安高考”目标任务,自治区招生考试委员会办公室会同招生考试委员会各成员单位提前谋划,多措并举,推动各地做好考试组织和考生服务工作。各盟市各考点高标准、严要求精心组织,全流程、全链条严格把控。各级招生考试委员会切实压实主体责任,精心做好本地组织考试、治理考试环境、做好考生卫生防疫、整肃考风考纪等工作,牢牢守住考试安全底线。

此外,今年我区强化公安、气象、地震、应急、交通、卫健等多部门协调联动,健全自然灾害等突发事件应急处置机制,完善应急预案,切实承担起“防灾保考”任务。

考试期间,自治区教育招生考试中心向各盟市派出38名巡查员,以流动和定点相结合的方式督促检查各地组考情况,各盟市也同时向所属各旗县(市、区)派出巡查人员,强化重点区域考场考前检查,确保高考公平公正、平稳有序完成。

联合国教科文组织推动“教育绿色化”

新华社6月5日电(记者 徐永春)联合国教科文组织在6月5日世界环境日到来之际推出“教育绿色化”工具,呼吁增强对年轻人的环境教育,使他们能够更好地参与应对气候变化等问题。

据教科文组织5日发布的新闻公报,该机构向会员国和全球教育界推广两大工具:一是全新的《教育绿色化指南》,其中包括气候教育应包含哪些内容,以及各国如何将环境主题纳入主流课程等;二是全新的《绿色学校质量标准》,为如何创建“绿色学校”设定了要求。

公报介绍,教科文组织曾对100个国家的课程框架进行分析,结果显示,其中近一半未提及气候环境问题;仅23%的教师认为自己能够在课堂上正确讲解气候行动;70%的受访青少年无法解释气候环境问题,并对这一内容目前的教学方式表示担忧。

公报说,为应对相关问题,教科文组织一直在领导“教育绿色化伙伴关系”,已有80多个会员国加入该倡议,它促成了包括联合国机构、民间社会、青年组织、私营企业在内1300多个组织间的合作,共同强化教育在应对气候破坏中的作用。

联合国教科文组织总干事阿祖莱表示,学校和课程绿色化是长期应对气候破坏的最佳手段之一,现在需要将环境教育纳入各阶段、各学科主流教育,从而让年轻人明白自身改变现状的力量。



6月6日,在位于纽约的联合国总部,喀麦隆前总理菲勒蒙·扬发表讲话。

联合国大会6日选举喀麦隆前总理菲勒蒙·扬为第79届联大主席。

新华社记者 谢锟 摄

筑牢北疆绿色长城

“火力全开”,让旅游火爆“出圈”

(上接第一版)

——机制创新,汇聚合力解难题。

内蒙古赤峰市翁牛特旗格日僧苏木“以工代赈”防沙治沙项目区,波浪起伏的沙丘上,一排排草方格锁住流沙。布日敦嘎查牧民那格希格开着拖拉机运送麦草,“我每天能挣600元,已经还清了买拖拉机的4万元贷款,还存下了2万多元。”

去年10月,翁牛特旗探索实施“以工代赈”治沙模式,将内蒙古东部草原沙地综合治理任务中的6.2万亩,交由沙地所在的19个嘎查村集体组织实施,发动农牧民以沙地、资金、投工、机械入股方式就近参与治沙。截至目前,全旗已有2600多名农牧民参与,乡亲们遵守禁牧政策,巩固治沙成果的主动性也大幅提高。

实施“三北”工程是国家重大战略,离不开各方参与、合力攻坚。阿拉善盟创新项目组织形式,有效化解了防沙治沙季节性项目组织到位的难题。甘肃武威市发展“互联网+防沙治沙”,众筹治沙造林等新模式,鼓励企业、社团组织等在当地建设了40多个防沙治沙基地。

国家林草局有关负责人表示,各地区

各部门着力健全资金支持和政策支撑体系,持续优化相关规章制度、政策机制,全方位保障“三北”工程建设高质量发展。

扩绿、兴绿、护绿,拓展绿水青山转化为金山银山的路径

习近平总书记强调,“绿化祖国要扩绿、兴绿、护绿并举。”“兴绿,就是要注重质量效益,拓展绿水青山转化为金山银山的路径,推动森林‘水库、钱库、粮库、碳库’更好联动,实现生态效益、经济效益、社会效益相统一。”

一年来,“三北”工程各地坚持治沙致富并重、增绿增收并举,依托工程建设适度发展经济林果、沙漠旅游、新能源等绿色产业,“绿水青山转化为金山银山”的鲜活故事层出不穷。

——统筹“含绿量”和“含金量”,发展绿色产业让“沙窝窝”成了“聚宝盆”。

初夏的新疆阿克苏地区,串串葡萄挂满枝头。4.5亩大棚西瓜、哈密瓜成熟,8.9月香梨、冰糖心苹果上市,9、10月红

枣、核桃收获……“丰收果盘”常年飘香,“沙窝窝”变成了乡亲们增收致富的“聚宝盆”。

这是阿克苏地区柯柯牙荒漠化工程结出的累累硕果。工程按照“适地适树,经济与生态统筹兼顾”的原则,拉长林果产业链,鼓起果农“钱袋子”。

40多年来,“三北”工程在黄土高原、燕山山地、新疆绿洲等地建成一批林果产业基地,工程区经济林干鲜果品年产量从不足200万吨提高到4800万吨,1500多万人依靠特色产业脱贫致富。

——统筹生态安全和能源安全,光伏治沙实现多重效益。

武威市凉州区九墩滩光伏治沙示范园区里,光伏板连片,深蓝海。板上发电、板下种植、板间养殖,实现了发电、治沙、增收三重效益。“凉州区林草局技术推广中心副主任邵文山介绍,园区建成投运后,每年可发电2.61亿千瓦时,节约标准煤801万吨。

“三北”工程攻坚战,各地统筹生态安全和能源安全,“追风逐日”治沙忙。内蒙古印发《防沙治沙和风电光伏一体化工程

推进方案》,明确要求参与光伏发电的企业配套治理沙化土地230万亩;新疆引进央企,拉开了和田地区等地光伏治沙项目的建设大幕。

——统筹“治沙害”和“用沙利”,发展沙产业让“黄沙变黄金”。

“五一”假期,村里日接待游客3000余人次;即将到来的端午节,村里的餐厅、民宿基本上都已经订满了。”提起沙漠旅游,中卫市沙坡头区迎水桥镇鸣钟村党支部书记高东满脸笑容。

“三北”工程各地坚持“保护优先、重点修复、适度利用”的思路,大力发展沙产业。甘肃白银市在沙化土地建设20万亩冠果种植基地,打造冠果全产业链示范园区。内蒙古巴彦淖尔市将23万亩沙漠改造造成优良草场,发展起肉苕蓉、酿酒葡萄等特色产业。各地因地制宜,治沙又致富的双赢之路越走越宽。

深入学习践行习近平生态文明思想,坚决打好“三北”工程攻坚战,北疆绿色长城一定能构筑得更加牢固,不断续写新时代中国防沙治沙新奇迹。

(记者 顾仲阳、常钦、董丝雨、李晚晴)